

夏日近郊乡村游之 清徐篇

# 亚鑫:康养小镇 稻田开局

清徐人读“稻”如“套”。“稻园从去年7月份启动,今年4月份开园,没想到稻子、荷花长得挺好。”稻园负责人兼总设计师任二肉的清徐普通话乡音浓浓。

占地面积不到50亩的稻园,小巧精致。迈步穿过竹篱门楼,左侧是土围粮仓,一间院廊,廊下两盘石磨,廊前一架秋千、一树枣子,枣儿青中稍稍透红。“咱这稻园,布局了一些反映农耕文化的物件,让孩子们感受一下过去的劳作场景”,任二肉介绍说。

右侧是一片稻田,衬着远处的绵延青山,高处的碧空白云,倒也有阔达之感。时过处暑,午间也有微风轻拂,水田里泛起北方少见的稻浪,加上水车、荷塘、茅檐,让游人心生喜悦。

“看见这些,就想起小时候插秧的情形了”,从西谷乡来的游客感慨地说,“我们清徐种稻谷有传统,平泉这地方以前就是产稻区。”从市区过来的5人老年骑行队神采奕奕,正商量着哪片背景适宜合影,“走晋阳大道,逛了晋祠,从尧村那边一路过来,歇歇脚,稻园不大,但景色挺美,拍照也好看”。许是稻园免费,不时有旅游团带游客前来,在门口停满大巴。

不大的稻园,种了四五个品种,“请省农科院教授指导,今年试种一下,看看水、气候的适宜情况,有东北的稻花香、改良稻,也有咱晋祠大米”,负责农业技术的贾晓阳刚刚从山西农业大学毕业,热情、专注。几种稻子的成熟期不同。早熟品种的稻穗已经分散低垂,晚熟品种的稻穗还直直地挺立,倒也是别处少见的景致。

稻子已高,田间已经不太能看清早先的田垄,凸显出环流水渠的别致。渠中水清可鉴,中间一连串棋子般的圆石,兼作台阶之用,朝上的石面刻着《三字经》《弟子规》,三字一石,遍布满园。平泉村在中隐山下,水资源丰富,山间泉眼不少。“园里的水都是泉水,我们把几眼泉汇起来建了大



水池,引进稻田,”任二肉一样一样介绍,“稻田里有两小一大3个池塘,可以戏水,也起缓流作用,穿过田间的水井房、大水车,就到了最深的荷花池”。荷花池里,荷叶田田,粉色的花瓣、初结的莲蓬,引得不少人围观拍照,带着孩子的爸爸给孩子炫耀知识,“你看,这就是可以长成藕的莲花”。旁边一座茅草房,有水井一眼,架着老式的木制辘轳。歇脚乘凉的游客偶有

尝试打水的,摇上来一看,手编秸秆笼里的水又哗啦哗啦流空,伴着哈哈的笑声,“这就是竹篮打水一场空啊”。

贾晓阳笑着说,跟省农科院联手打造这个水稻示范种植基地,将来要套种彩色稻,还要引进螃蟹、鱼、稻鱼、稻蟹共生,可玩的可看的就更多了。

这片稻园,是亚鑫集团打造的北部康养小镇的启动区。据介绍,项目以文旅康

养产业为引领,目标是打造“中隐环青、平泉流碧、幸福生活”的清徐县美丽新北城。“走两步就来了,几个孩子经常约着来玩”,来游玩的几位平泉村村民憧憬着,“去年还是芦苇遍地的水洼子,今年已经小有规模,我觉得挺有希望。”

初秋日高,阳光下点缀在田间的月季、秋英,跟风中起伏的稻浪一起,多彩绚烂。

记者 史鹏程

## 新教师迎来师德师风第一课

本报讯(记者 张晓丽)8月27日,记者从小店区教育局了解到,开学在即,太原三十八中开展以“博观约取绽芳华 和乐致远踏征程”为主题的青年教师培训会,帮助新教师尽快转换角色,加强先进教育教学理论的学习,提高自身的业务素质,以饱满的热情、严谨的态度、踏实的作风融入学校大家庭。

此次培训,特邀教育部中小学校长国

家级培训首批专家库成员、原太原广播电视台校长张奠石作题为《做一名新时代的好教师——兼谈教师的八大素养》的师德师风专题讲座。张校长用丰富生动的语言和案例,从教育的本质、新时代教师的定位、师德要求、学习的重要性、人性的弱点、沟通的艺术、形象塑造、苦乐和谐八个方面展开,向教师们介绍八大核心素养,详细解读其所含深意与实践要求。在场教师仔细

聆听,认真记录,表示日后也将以此为标准要求自己,树立远大的职业理想与人生目标,以优秀的师德师风浸润自己的心灵。此外,太原三十八中教研室、教务处等部门负责人分别从教研、教学等方面对学校常规内容和要求进行了解读。

教师的“开学第一课”不仅拉近了新教师之间的距离,增进了学校与新教师之间的相互了解,也增强了新教师的归属感和认同感。

## 快开学了 “小饭桌”很“吃香”

本报讯(记者 李涛)快开学了,市民陈女士的女儿刚上初中,考虑到中午时间紧张,她决定给孩子报一个能吃午饭、能睡午觉的“小饭桌”,这样家长不用急匆匆从单位往家赶,孩子也有更多午休时间。连日来,记者采访发现,在开学前给孩子找寻一个合适的“小饭桌”,成了不少家长的当务之急。而大部分家长所关心的,除了合理的价格,更在意“小饭桌”的卫生、伙食以及安全等因素。

市民高女士的孩子从小学三年級开始在“小饭桌”吃午饭和午休,经过几年的适应,各方面已经很习惯。今年孩子到后铁匠巷的成成中学上初中,家人决定重新选择一家“小饭桌”,离学校更近点,最好是以初中生为主,毕竟同龄的孩子在一块更合得来。

在学校附近的小区里,开设了多家“小饭桌”,有的规模较大,有的小一点。按照午托和晚托的不同标准,价格从500元至1000元不等。高女士接连看了几天,终于敲定一家。这里的价格适中,屋子里布置得很干净,而且每天的菜谱不重样,从业人员的健康证及卫生许可证都贴在墙上。看完后,她感觉挺放心。

记者采访得知,在我市开办“小饭桌”,需要办理营业执照等相关手续,并在所属各区登记备案,从业人员需具有健康证明。家长们在选择时一定不要盲目,要注意查验资质,在报名交钱时一定要索证索票。如果发现没有相关证照的“小饭桌”,应及时举报。

## 温差增大 早晚记得添衣

本报讯(记者 侯慧琴)上周末降雨带来气温骤降,根据太原市气象台预报,本周天气转晴,午时气温将重新回归,但早晚温差逐渐增大,本周中小学生开学,提醒大家注意及时添衣保暖。

8月27日夜间到28日白天:多云转晴天,3级北风,14~26℃。

8月28日夜间到29日白天:多云间晴天,北部局地有阵雨或雷阵雨,3级北风,14~27℃。

8月29日夜间到30日白天:多云,有阵雨或雷阵雨,3级北风,16~27℃。

8月30日夜间到31日白天:晴天间多云,3级南风,14~29℃。

8月31日夜间到9月1日白天:晴天间多云,3级南风,14~30℃。

9月1日夜间到2日白天:晴天转多云,有小雨,16~26℃。

## 下水道堵塞 网格员巧妙“疏通”

本报讯(记者 杜志辉)单元楼里共用的下水管道频频堵塞,原因是楼上有人随手将难冲掉的垃圾排入下水道,时间久了,造成堵塞。这种情况反复出现,导致住户之间出现了纠纷。得知情况后,长风街北社区的网格员把楼上楼下的住户约到一起,面对面巧妙调解,不仅畅通了下水道,也让邻里间重归于好。住在一层的居民,还特意给社区送来一面锦旗以示感谢。

居民刘先生住在锅炉西院小区的一层,最近一直被下水道反水的情况所困扰。有的人不愿意住一层,就是担心出现这样的状况:只要楼里的下水管道堵塞,一层肯定受牵连,污水会从家里的排水口外溢。刘先生的烦恼,就是这个频频堵塞的下水道。

他找到网格员任旭芹,诉说了事情原委。下水道经常堵,此前他找人疏通过,每次都能清掏出很多垃圾,包括成团的头发、一次性浴帽、湿巾、塑料袋以及含有油脂的

厨余垃圾。为这事,他曾和楼上几名住户发生了纠纷。而这次,下水道又堵了,大量的污水外溢,搞得家里一团糟。

网格员任旭芹清楚,想要彻底解决,必须让楼上的住户改变乱扔垃圾的陋习。于是,她把一层到顶层的住户都约到了邻里驿站,先不急着说这件事,而是讲起了下水道为啥会堵塞。那是因为,含有油脂的厨余垃圾进入下水道冷却后,凝结后的油脂常会粘住其他垃圾,造成严重堵塞。再比如,当头发进入排水管时,会黏在下水道内壁上,久而久之积累很多头发,渐渐形成毛球,最后堵塞排水管。

听闻此言,居民们有的表情严肃起来,有的神情略显尴尬。随后,网格员提及这次下水道堵塞的事情,给一层住户的生活带来很大影响。“大伙均摊费用,把管道疏通了,以后谁也不要再往下水道里扔垃圾了。”居民王大爷带头表态,其他人纷纷响应。事情解决了,邻里关系又近了一步。